
Vaasan avoin yliopisto, syksy 2009

Talousmatematiikan perusteet, ORMS1030

10. harjoitus, (Ke 28.10. ja ke 4.11.2009)

1. Tarkista laskemalla, ett�a
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T�am�an tiedon avulla ratlaise x ja y yht�al�oparista 
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2. Tuotteiden A, B ja C sis�a�anostohinnat ovat

tuote A B C
hinta 2.50 0.50 1.00

Sijoitetaan vastaavat luvut matriisiin (hintavektori)

p =
�
2:5 0:5 1:0

�
:

Yritykse kolme osastoa: myyntiosasto (M-os), valmistusosasto (V-os), suun-
nitteluosasto (S-os) ja Helsingin toimisto (H-to) ostavat tammikuussa tuot-
teita A, B ja C seuraavan taulukon mukaiset m�a�ar�at

tuote A B C
M-os 20 30 0
V-os 10 50 20
S-os 0 10 40
H-to 30 10 10

Sijoitetaan n�am�akin luvut matriisiin (ostomatriisi)

D =

0
BBB@

20 30 0
10 50 20
0 10 40
30 10 10

1
CCCA :

a) Laske matriisilauseke pDT .
b) Mit�a edell�a saadun vektorin koordinaatit merkitsev�at?



3. Olkoon p ja D samat matriisit kuin edellisess�a teht�av�ass�a.
a) Onko lauseke pD j�arkev�a (mik�a sen arvo on)?
b) Onko lauseke DpT j�arkev�a (mik�a sen arvo on)?
c) Onko lauseke Dp j�arkev�a (mik�a sen arvo on)?

4. Laske determinantit

a)
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2 0 1 2 1
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0 0 0 1 2
0 0 0 0 2
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5. M�a�arit�a rivioperaatioiden avulla k�a�anteismatriisi matriisille0
B@

0 0 1
1 1 0
3 1 1
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6. M�a�arit�a adjungaatin avulla k�a�anteismatriisi matriisille0
B@

0 0 1
1 1 0
3 1 1

1
CA

7. Olkoon

A =

 
4 2
5 3

!
ja Q =

 
2 1
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Ratkaise matriisi X yht�al�ost�a

2(X�A) = (Q�A)

.

8. Ratkaise Cramerin kaavoilla yht�al�oryhm�a8><
>:

x � 2y + z = �7
y � 2z = 0

3x + 9y � 20z = 0

9. Etsi jokin ei-triviaali ratkaisu yht�al�oryhm�alle8><
>:

3x � 3y + 4z = 0
y � 2z = 0

3x + 9y � 20z = 0


